### 金砖国家领导人会晤把协作提升到一个全新水平

# "金砖+"为世界开辟创新发展之路

#### 继往开来的重要节点

"这两天我一直在关注习近平 主席在各个场合的讲话, 我觉得金 砖国家正在成为发展中国家发展的 领头羊,起着越来越大的发展示范 效应。"《金砖国家发展报告》主编、 复旦大学教授、博士生导师周文表 示,金砖国家10年的发展改变了世 界的格局, 也改变了世界发展的历 史,也预示着新兴国家和发展中国 家正在世界舞台上发挥着越来越大 的作用, 平等相待、求同存异: 务实 创新、合作共赢;胸怀天下、立己达 人,这三条可以成为全球区域性合 作的借鉴。

在周文看来, 习近平主席提出 了一系列重要理念, 比如以推进经 贸大市场、金融大流通、基础设施大 联通、人文大交流为抓手; 秉持开 放、包容、合作、共赢的金砖精神:构 建金砖国家四大伙伴关系的重大倡 议……让金砖合作之路打上了深深 的中国印记,"只要联动发展、合力 发展,开放包容,就会形成发展合 力,就可以以小见大,就可以开创发 展的新格局,开辟发展的新境界,开 启发展的新航程。"

"2010年年中,我与中国社会 科学院的林跃勒研究员一起共同商 量合作推出金砖国家发展报告。应 该说,这是国内较早研究金砖国家 发展的报告。此报告出版后,先后

"天下事有难易乎?为之则难者易矣,不为则易者亦难矣。"3日至5日在厦门 举行的金砖国家领导人会晤,把金砖国家的协作提升到一个全新水平,同时也将 在构建更广泛伙伴关系方面做出更积极、更明确的探索,为世界开辟了一条公平、 开放、全面、创新的发展之路。

引起金砖国家驻中国的大使馆关 注并分别向我们索取资料,同时在 美国及相关国家媒体中得到报 道。"周文说,"在当时,人们普遍的 疑问是金砖国家的成色有多大,而 更多的人则是直接判断金砖国家 成色不足。因此,针对这些问题,促 使我们更坚定地推出系列报告。这 样,我们一直坚持下来,现在《金砖 国家发展报告》已出版了7部,每 年一部,应该说,这些主题研究与 金砖国家发展的时代步伐和时代

周文坚信,中国提出的金砖+ 模式,可以更好地实现和深化更多 新兴国家和发展中国家的合作伙伴 关系,有效推动南南合作和南北对 话。可以肯定,在下一个金砖国家发 展讲程中, 中国将会发挥越来越大 的作用, 贡献更多的中国智慧和中

#### '金砖"影响将再上台阶

"这几年,我们金砖国家经济智 库每年做金砖国家的相关研究,每 年举办金砖国家经济智库论坛,我

有一个切身的体会,就是过去10 年,特别是近几年来,金砖国家确实 取得了很多的成绩和成果,未来,金 砖国家完全可以再创金色的十年。 这新的十年,金砖国家合作的广度 和深度以及对全球治理的影响完全 可以上一个新的大大的台阶。"清华 大学中国与世界经济研究中心研究 员、金砖国家经济智库执行副秘书 长冯兴科说。

在冯兴科看来,不同学者对金 砖未来的观点可能不尽相同,有的 偏乐观,有的偏悲观,但是金砖国家 是目前全球治理中不可或缺的重要 力量,这一点已经成为了共识。

冯兴科表示,这十多年来,金砖 国家领导人每年举行会晤, 而且会 晤成果越来越多,越来越务实,这恰 恰说明全砖的含金量是在不断增加 的。但是,从全球看,金砖合作以及 未来的南南合作仍然面临着巨大的 挑战、阻力和风险,所面临的任务也 是艰巨的, 因而此次厦门峰会的重 要意义就是,为未来十年的金砖国 家合作明确方向,合力做好顶层规 划,开辟未来十年新合作的光明之

路,特别是金砖五国之间的政治互 信期望能够在此次厦门峰会中得以

在冯兴科看来,金砖国家将来 可能做更多更重要的有利于全球治 理的大事,比如:共同推动新型全球 化、国际金融体系的改革等等,而这 对于每个金砖国家以及新兴经济 体、发展中国家来说,都是大家共同 的利益,也是全球的福音。

#### "金砖+"更具全球视野

中国现代国际关系研究院研究 员陈凤英认为,"金砖+"是厦门会 晤的热词。"金砖+"模式不是封闭 的,而是开放的。"+"是活力和能力 的提高,也是影响力的提升。在"金 砖+"模式下,各国可以稀释分歧, 甚至矛盾,扩大合作空间,将注意力 转移至更多领域,不再仅盯金砖五 国之间的合作,而是转向更多国家, 比如非洲国家和拉美国家的发展。 对于民营企业来说,"金砖+"意味 着合作领域拓宽了,合作范围扩大 了,投资机会更多了,为各国企业的 发展带来了机遇。

事实上,我们可以看到,在今年 厦门峰会期间,会场外对于"金砖" 的关注, 丝毫不亚于会场内的嘉宾 和专家。兴业银行首席经济学家鲁 政委认为, 金砖国家之间的经济互 补性是非常强的, 这无疑是过去十 年金砖国家之间合作越来越紧密的 重要原因之一。此次"金砖+"概念 的提出,并不是仅仅限干参与对话 的五国, 而更多地向世界展示"金 砖+"是一个开放的平台,只要有志 于合作,大家都是在"金砖+"的平 台上实现互利共荣。

上海团市委兼职副书记、沪江 网联合创始人、蚂蚁计划发起人于 杰,这两天也非常关注金砖峰会, "今年六月的时候,印度国家青年事 务和体育部部长维贾伊·戈埃尔就 曾到访蚂蚁创客空间, 我还陪同他 深度参访基地企业。"据于杰介绍, 他们正计划成为金砖青年的实习实 训基地, 让更多来自金砖国家的年 轻人在这里不仅能够有工作和创业 的机会,还可以让他们更好地了解

在于杰看来,"金砖+"概念的 推出,对于企业来说是一个更大的 机会,"我们借助于互联网平台,推 广汉语学习, 我们国家的企业走到 哪里,我们的汉语培训就落地到哪 里,我们也希望能够为'金砖'大家 庭做出自己的贡献。

特派记者 方翔



#### 闽南非物质文化遗产展上小花絮——

## 普京拿放大镜看的是啥?

同参观闽南非物质文化遗产展。习近平 主席亲自当起讲解员,向普京介绍了非 物质文化遗产莆田木雕艺术,普京饶有 兴致地拿起放大镜细细端详,对精巧绝 伦的木雕技艺大加赞赏。

普京看的这件莆田木雕是啥题材? 是谁的作品呢?据当地媒体透露,这件 莆田木雕是来自于莆田木雕大师林建 军的檀香木作品《事事如意》。这件作品 洗材檀香木, 云用精微诱雕技艺, 以狮 子为题材,有传承吉祥如意、平安祥和 的寓意。整个作品雕镂 56 只狮子,蕴含 56 个民族是一家。

精微诱雕,兴于唐宋,盛于明清,历 一千多年的历史文化沉淀,在我国木 雕艺术领域占据重要的一席之地。现 今,北京故宫博物院现仍存有多件珍贵 藏品,均系雕艺大师运用"精微诱雕"手 法细琢而成, 细致观察可见其做工精 细,巧夺天工;层次叠嶂,自成一界。在

思、微妙和透彻"。木雕只不过是把材质 中那份多余的剔除,把材质中的生命的 辉点呈现出来,从那些木头上,再造生 命和形式融成和谐, 材质因生命存在, 生命在材质中永恒,艺术也因这生命和 材质永远成不朽。

2006年,在莆田举办的首届中国 海峡工艺品博览会上,林建军的一件 巧夺天工的微雕作品吸引了众多藏 家的眼球。这件微雕材质为橄榄核, 在这个高不足5厘米、最宽处不足3.5 厘米的微小空间里,不仅"集结"了《清 明上河图》里的103名人物,而且将小 桥、流水、建筑、牛马等风物刻画得纤 毫毕现、栩栩如生,令人咂舌称奇。《清 明上河图》的成功, 让林建军受到启 发。从2006年开始,他将创作重心聚 焦在莆田木雕的特色技法"精微透 雕"上。

特派记者 方翔

## 新民特写

# 主场外交背后的山水画卷

在今年金砖峰会期间, 习近平 主席出席的两个重要外交场合,都 出现了展现厦门风光的精美画作。 这两幅作品《世界文化遗产鼓浪屿》 《五老凌霄》都出自厦门画家之手。

4日晚上, 习近平主席迎接参 加欢迎晚宴外方贵宾的大厅, 一幅 巨型画卷《世界文化遗产鼓浪屿》尤 为引人关注, 绘就这幅作品的作者, 是土生土长的厦门画家林生。据他

介绍,这幅作品长8米、宽2.5米。 因为画作太大, 他常常是一会儿趴 在桌上画,一会儿又要贴在墙上再 修改。如此反复,不断完善。

日光岩、八卦楼、金瓜楼、菽庄 花园、郑成功塑像、水操台遗址;三 角梅、木棉花、棕榈树;海岸、沙滩、 点点帆船……鼓浪屿最具代表性的 元素——入画。岛的四周被大海包 围,日夜潮汐,天风鼓浪不歇,营造 出"城在海上,海在城中"的氛围。远 处若隐若现的演武大桥、国际邮轮 码头,展现了厦门现代都市的一面。 据悉,为了画好这件作品,年逾七旬 的林生多次赴鼓浪屿采风, 并查找

相关资料、图片 习近平主席 3 日在厦门会见俄 罗斯总统普京的时候, 现场悬挂着 一幅具有鲜明闽南特色的厦门历史

人文景观山水画卷。这幅宽 2.4 米、

高 1.2 米的作品名为《五老凌雪》,出 自林生、周煜这两位厦门画家之手。

画面中充满了温暖的色调,清 晨的阳光洒满五老峰,大地一派祥 和,在巍峨苍劲的五老峰之下,闽南 古刹南普陀寺沿着中轴线依次向上 布局,天王殿、钟鼓楼、大雄宝殿、大 悲殿、藏经阁,层次分明,雄伟壮观。 南普陀寺前的荷花池、红色木棉花 的点缀,透着淳朴和淡雅的气息,让

整个画面的色彩清丽而不媚俗,笔 气跌宕中饶有古意, 更寓意和谐共 生。林生擅长山水,周煜更擅花鸟, 两人分工、配合默契,在很短的时间 内就完成了作品的创作。

各国的语言各不相同, 但是对 于美的追求却是共同的, 因而绘画 也被称为"世界语言"。中国画是养 成的艺术,需要深厚的文化功底,高 超的技艺和丰富的人生阅历。用中 国画讲述中国故事,不仅展现的是 迤逦风光, 更是传递出中国文化特 有的精神和风貌。

特派记者 方翔